Dunkelfeldforschung: ,,Drogenkontakt bei Schiilern*

Die SV einer Schule méchte untersuchen, ob Schiilerinnen und Schiilern der Klassenstufen 9
und 10 bereits Drogenerfahrungen haben.

(Andere mogliche Untersuchungsthemen: Mogeln bei Klassenarbeiten; Ladendiebstahl; Ge-
walt in der Schule; Fremdenfeindlichkeit; Zahnpflege; ...)

Da dies sehr heikle Themen sind, ist zu befiirchten, dass eine Reihe der Betroffenen nicht
wahrheitsgeméB antworten wird. Dies wiirde aber die ganze Untersuchung verfilschen, des-
halb, wendet man eine so genannte Dunkelfeldforschung an.

Das Untersuchungsteam fiihrt folgendes Verfahren durch:

Man legt den Schiilerinnen und Schiilern zehn gleichartige Karten vor. Auf vier dieser Karten
steht die Frage: ,,Stimmt es, dass du bereits einmal mit Drogen in Kontakt gekommen bist?*
Auf den anderen sechs Karten steht eine zweite Frage: ,,Stimmt es, dass du noch nie mit Dro-
gen in Kontakt gekommen bist?*

Jede befragte Person schaut sich diese Karten an, mischt sie dann selbst, wihlt verdeckt eine
Karte aus und beantwortet sie mit ,,Ja*“ oder ,,Nein“. Weil man nicht wei3, welche Karte ge-
wihlt wurde und damit auch nicht, welche Frage beantwortet wurde, ist aus der Antwort der
einzelnen Person kein Riickschluss auf ihren Drogenkonsum méglich. Da somit fiir die Perso-
nen bzgl. der Frage die Anonymitéit gewihrleistet ist, ist damit zu rechnen, dass die Fragen
korrekt beantwortet werden. Dieses Verfahren muss den Befragten vorher gut erklirt werden
(z.B. durch einen Artikel in der Schiilerzeichnung).

Auswertung:
Mit den gesammelten Daten kann man nun eine Schétzung fiir den Anteil der Drogenkonsu-
menten an der Schule vornehmen.
Man zeichnet ein Baumdiagramm, in dem in der ersten Stufe die Antwort angegeben wird. Da
man nicht weil}, wie groB} die restlichen Wahrscheinlichkeiten im Baumdiagramm sind, trégt
man dort einfach die Variablen p fiir die Wahrscheinlichkeit bzw. 1-p fiir die Gegenwahr-
scheinlichkeit ein.

a) Begriindet, warum in beiden Zweigen die gleichen Wahrscheinlichkeiten p bzw. 1-p

(aber in umgekehrter Position) stehen!
b) Die Untersuchung konnte z.B. folgendes erge-

ben:

-Anzahl der Befragten: g=178
Anzahl der Antworten Ja: j=45
Anzahl der Antworten Nein: n=33

Da ihr wisst, dass der Anteil der Ja-Antworten
hier-g—g- betréigt, konnt ihr p mithilfe der Pfadre-

45
gel berechnen: —==0,4-p+0,6- (1-p)

¢) Fihrt an eurer Schule eine Untersuchung durch, wertet sie aus und verdffentlicht die
Ergebnisse mit genauen Erlduterungen in eurer Schiilerzeitung.
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